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Вы зва ле ны трой чы
24 лю та га 1944 го да Маск ва са-

лю та ва ла доб лес ным вой скам 1-га 
Бе ла рус ка га фрон ту, якія вы зва лі-
лі Ра га чоў ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў.

Між тым ме на ві та на Ра га чоў-
скай зям лі за час Вя лі кай Ай-
чын най вай ны ад бы ло ся ня ма ла 
пе ра лом ных мо ман таў ва ен най 
гіс то рыі. Звяр тае на гэ та ўва гу 
края знаў ца, гіс то рык, пе да гог 

да дат ко вай аду ка цыі вы шэй шай 

ка тэ го рыі, ды рэк тар Ра га чоў-

ска га ра ён на га цэнт ра ту рыз му 

і края знаў ства дзя цей і мо ла дзі 

Ге надзь ЦІ ТО ВІЧ.

У лі пе ні 1941 го да на тэ ры то рыі 
Ра га чоў шчы ны раз гар ну ла ся пер-
шае са вец кае контр на ступ лен не, 
якое стры ма ла рух гіт ле раў цаў на 
Маск ву. Так, 63-і страл ко вы кор-
пус Ле а ні да Пят роў ска га вы біў 
фа шыс таў з Ра га чо ва і Жло бі на. 
Чыр во на ар мей цы ме сяц утрым-
лі ва лі га ра ды і вы му сі лі нем цаў 
змя ніць пер ша па чат ко выя пла ны 
раз віц ця вай ны.

— Ле там 1944 го да вёс ка 
Ма лыя Ка нап лі цы Ра га чоў ска га 
ра ё на ста ла ад ным з апор ных 
пунк таў апе ра цыі «Баг ра ці ён», у 
вы ні ку якой бы ла поў нас цю вы-
зва ле на Бе ла русь, — пад крэс лі-
вае Ге надзь Ці то віч. — З кан ца 
ліс та па да 1943 го да пра вае кры ло 
Бе ла рус ка га фрон ту сі ла мі 3-й 
ар міі ге не ра ла Аляк санд ра Гар-
ба та ва, 50-й ар міі ге не ра ла Іва на 
Бол дзі на, 63-й ар міі ге не ра ла Ула-
дзі мі ра Кал пак чы вя лі ба я выя дзе-
ян ні на тэ ры то рыі Бу да-Ка ша лёў-
ска га, Кар мян ска га, Жло бін ска га, 
Слаў га рад ска га ра ё наў. Гэ та да-
па маг ло ад цяг нуць ува гу нем цаў 
ад паўд нё ва г а кры ла Бе ла рус -
ка га фрон ту, дзе 65-я ар мія Паў ла 
Ба та ва і 61-я Паў ла Бя ло ва рых та-
ва лі ся да Ка лін ка віц ка-Ма зыр скай 
на сту паль най апе ра цыі.

У кан цы ліс та па да 1943-га го-
да 50-я і 3-я ар мія па ды шлі да 
паўд нё вай і ўсход няй част кі Ра га-
чоў шчы ны. Бы лі вы зва ле ны Дра-
гунск, Ста рая Алеш ня, Кур ган не. 
24—25 ліс та па да 4-я ро та 334-га 
страл ко ва га пал ка 120-й страл ко-
вай ды ві зіі пры вы зва лен ні Ста рой 
Алеш ні на пра ця гу су так ад бі ла 
12 контр атак во ра га, з 50 бай цоў 
ро ты ў жы вых за ста лі ся толь кі ча-
ты ры сал да ты. Злу чэн не па нес ла 
най буй ней шыя стра ты ў ба ях на 
тэ ры то рыі Га ра дзец ка га сель са-
ве та. На паў ноч ным за ха дзе ад 
вёс кі Бу да ў кро ва пра літ ных ба ях 
ды ві зія стра ці ла звыш трох ты сяч 
сал дат і афі цэ раў. Ма ла хто ве дае, 
але ме на ві та на Ра га чоў шчы не та-
ды за клад ва лі ся ба я выя тра ды цыі 
рус ка га ва ен на-мар ско га фло ту. 
Бай цы 120-й страл ко вай ды ві зіі ў 
1945 го дзе бы лі ада бра ны ў мар-
скую пя хо ту Паў ноч на га фло ту 
Са вец ка га Са ю за, а паз ней Ра-
сій скай Фе дэ ра цыі.

Між тым 27 ліс та па да 1943-га 
269-я страл ко вая ды ві зія 3-й ар-
міі пра цяг ва ла вы зва лен не Ра га-

чоў шчы ны. Пад час ба ёў за вёс ку 
Жу ра ві чы на пра ця гу су так на се-
ле ны пункт пе ра хо дзіў з рук у ру кі 
ад са вец кіх бай цоў да фа шыс таў 
тры ра зы. У той жа дзень вы зва лі лі 
Ха таў ню, паз ней — Зва нец, Іль іч, 
Ста ры Крыўск і Доўск. 169-я ды-
ві зія вы бі ла аку пан таў з ус ход няй 
част кі Га дзі ла ві чаў. Вёс кі Стоў пня, 
Га ра дзец вы зва ля ла 250-я страл-
ко вая ды ві зія. З ся рэ дзі ны снеж-
ня 1943 го да да па чат ку сту дзе ня 
1944-га фронт на гэ тым участ ку 
ста бі лі за ваў ся па лі ніі на се ле ных 
пунк таў Зва нец — Шап чы цы — 
Свер жань — Га дзі ла ві чы — Га ра-
дзец.

Ра га чоў ска-Жло бін скі 
ры вок

— У кан цы сту дзе ня і ў па чат ку 
лю та га 1944 го да ка ман ду ю чы 3-й 
ар мі яй Аляк сандр Гар ба таў пра яў-
ляе іні цы я ты ву. Звяр нуў ся да ка-
ман ду ю ча га Бе ла рус кім фрон там 
Кан стан ці на Ра ка соў ска га з пра-
па но вай уз мац ніць яго 3-ю ар мію 
за кошт 63-й ар міі ге не ра ла Ула дзі-
мі ра Кал пак чы і, за ха піў шы плац-
дарм на пра вым бе ра зе Дняп ра, 
вы зва ліць Ра га чоў, — рас каз вае 
гіс то рык Ге надзь Ці то віч. — У па-
чат ку лю та га ге не рал Аляк сандр 
Гар ба таў звяр нуў ся да ка ман ду-
ю ча га Бе ла рус кім фрон там з та-
кой жа пра па но вай із ноў. Гэ ты раз 
па спя хо ва. Кан стан цін Ра ка соў скі 
ўзгад ніў са Стаў кай Вяр хоў на га га-
лоў на ка ман ду ю ча га пра вя дзен не 
Ра га чоў ска-Жло бін скай апе ра цыі. 
Бы ла па стаў ле на за да ча 21 лю та га 
фар сі ра ваць Дняп ро ў ра ё не вё сак 
Ві ля хоў ка і Кіс ця ні, 22-га вы зва-
ліць Ра га чоў з вёс ка мі Фа ле ві чы, 
Азя ра ны, Ці хі ні чы, а 23 лю та га вы-
зва ліць Жло бін і на сту паць у бок 
Баб руй ска.

Па ча ла ся пад рых тоў ка да апе-
ра цыі: ад пра ца ва лі пла ны ба я вых 
дзе ян няў з ка ман дзі ра мі страл ко-
вых кар пу соў і ды ві зій, пры стра-
ля лі гар ма ты, ты ла выя служ бы 
пад вез лі не аб ход ныя бо еп ры па сы 
да ар ты ле рый скіх пад раз дзя лен-
няў. У ноч з 19 на 20 лю та га ін жы-
нер ныя час ці 3-й ар міі на не каль-
кіх участ ках па кла лі на сці лы для 
мас тоў. У ноч з 20 на 21 лю та га 
8-ы асоб ны штраф ны ба таль ён 
пад ка ман да ван нем ура джэн ца 
Ра га чоў ска га ра ё на Ар ка дзя Осі-
па ва фар сі ра ваў Дняп ро ў ра ё не 
Га дзі ла ві чаў, здзейс ніў рэйд у ва-
ро жы тыл.

Гэ та быў па ча так Ра га чоў ска-
Жло бін скай на сту паль най апе ра-
цыі — дру го га эта пу вы зва лен ня 
Ра га чоў ска га ра ё на ад ня мец ка-
фа шысц кіх за хоп ні каў. Ра ні цай 
21 лю та га вой скі 3-й ар міі пе-
рай шлі ў на ступ лен не. Пас ля ар-
ты ле рый ска га на лё ту 22 лю та га 
страл ко выя ды ві зіі пе ра адо ле лі 
моц ны аг ня вы на ціск і ру шы лі ў 
на прам ку да вёс кі Ма до ра. Ад нак 
тан кі, ар ты ле рыя не па спя ва лі за 
ру хам пя хо ты. У ба ях за гэ ты на-
се ле ны пункт 120-я страл ко вая 
ды ві зія па нес ла вя лі кія стра ты: 
за гі ну лі звыш 600 бай цоў і ка ман-
дзі раў.

22 лю та га, пра рваў шы аба-
ро ну пра ціў ні ка на фрон це да 
50 кі ла мет раў, чыр во на ар мей-
цы ру шы лі на пе рад і вы зва лі лі 
на се ле ныя пунк ты Но ва-Бы хаў, 
Ла за рэ ві чы, Ві ля хоў ка, Верх няя 
і Ніж няя Та шчы ца, Кіс ця ні, Ві-
шчын. 23 лю та га ў ра шу чым на-
ступ лен ні вы зва лі лі два важ ныя 
ў так тыч ных ад но сі нах на се ле-
ныя пунк ты — Шчыб рын і Ма до-
ру. Вы зва лі лі так са ма на се ле ныя 
пунк ты Яле на ва, Ся лец, Вя лі кія і 
Ма лыя Ка нап лі цы. На трэ ці дзень 
на ступ лен ня вой скі 120-й страл-
ко вай ды ві зіі за ня лі паў ноч ную 
част ку Ра га чо ва. Ра ні цай 24 лю-
та га ў паў днё вую част ку Ра га чо-
ва ўвай шлі пал кі 169-й страл ко-
вай ды ві зіі. Нем цы пра вя лі тры 
контр ата кі па са вец кіх вай скоў-
цах у го ра дзе і тры авія цый ныя 
на лё ты па 20—30 са ма лё таў, але 
на ша пя хо та ста я ла да смер ці. 
Го рад утры ма лі. Але за ход нюю 
част ку Ра га чо ва — За друц це — 
вы зва лі лі ўжо на трэ цім эта пе, 
пад час Баб руй скай апе ра цыі Бе-
ла рус кай на сту паль най апе ра цыі 
«Баг ра ці ён».

24 лю та га 120-я страл ко вая ды-
ві зія на поў нач ад Ра га чо ва ад ным 
ба таль ё нам пра вя ла раз вед ку бо-
ем, фар сі ра ва ла Друць ка ля вёс кі 
Ка ла сы. Але на шых бай цоў цал-
кам зні шчы лі. 250-я страл ко вая 
ды ві зія ад ным ба таль ё нам пра вя-
ла раз вед ку бо ем і ўвар ва ла ся ў 
вёс ку Азя ра ны, але на пра ця гу 45 
мі нут ба таль ён быў зні шча ны во-
ра гам. Больш па спя хо ва фар сі ра-
ва лі Друць бай цы 269-, 169-, 323-, 
129-й страл ко вых ды ві зій, а так са-
ма во і ны 8-га асоб на га штраф но га 
ба таль ё на.

— Ці ка вы гіс та рыч ны факт з 
бія гра фіі са вец кіх пал ка вод цаў, — 
звяр тае ўва гу гіс то рык Ге надзь 
Ці то віч. — У гэ тыя дні 25—26 лю-
та га раз га рэ ла ся спрэч ка двух 
во е на чаль ні каў Кан стан ці на Ра-
ка соў ска га і Аляк санд ра Гар ба та-
ва. Ста ла пы тан не — вы кон ваць 
па тра ба ван ні Стаў кі Га лоў на ка-
ман ду ю ча га па да лей шым на ступ-
лен ні, як пла на ва ла ся, ці не вы-
кон ваць? На гэ тым участ ку ў раз-
лю та ва ных ба ях вой скі нес лі бы лі 
вя лі кія стра ты. Ка ман ду ю чы 3-й 
ар мі яй Аляк сандр Гар ба таў пе ра-
кон вае, што да лей нель га пра цяг-
ваць на ступ лен не. Ён ка жа, што 
прос та зні шчыць сваё ўзбуй не нае 
вой ска, ка лі бу дзе да лей на сту-

паць. Там вы шы ні, вы со кі бе раг 
Дру ці, усё пра стрэль ва ец ца во-
ра гам, а нем цы га то вы зні шчаць. 
Аб дыс ку сіі двух пал ка вод цаў да-
ве да ла ся Стаў ка і аса біс та Іо сіф 
Ві са ры ё на віч Ста лін. Вы шэй шае 
ва ен нае кі раў ніц тва пад тры ма ла 
пункт гле джан ня ка ман ду ю ча га 
3-й ар мі яй Аляк санд ра Гар ба та га: 
пе рай сці да аба ро ны, за ха ваў шы 
вой ска.

Друц кі плац дарм
Між тым 25 лю та га са вец кім 

бай цам уда ло ся фар сі ра ваць 
Друць і за ха піць плац дарм на пра-
вым бе ра зе ра кі. Гэ та бы ла тэ ры-
то рыя ад вёс кі Кас ця шо ва да вёс кі 
Вя лі кія Ка нап лі цы. Учас так пра ры-
ву — восем кі ла мет раў — ура за-
ўся аку рат у лі нію ня мец кай аба-
ро ны на паўтара-тры кі ла мет ры. 
На Друц кім плац дар ме жорст кія 
баі з во ра гам іш лі бес пе ра пын на 
з лю та га і да ся рэ дзі ны са ка ві ка.

Ва ўспа мі нах ка ман ду ю чы 
3-й ар мі яй Аляк сандр Гар ба таў 
аб ба ях на гэ тым участ ку пі саў: 
«На шы асця ро гі за плац дарм на 
ра цэ Друць цал кам апраў да лі ся. 

Ужо 1 са ка ві ка 1944 го да пас ля 
ма гут най арт пад рых тоў кі са пер нік 
рас па чаў тры ата кі днём, дзве ноч-
чу. Усе яны бы лі ад бі ты з вя лі кі мі 
для нем цаў стра та мі. Па між на се-
ле ны мі пунк та мі Азя ра ны і Ві ры чаў 
пра ціў нік у двух мес цах уры ваў ся 
ў на шу пер шую тран шэю, але ў 
ру ка паш най схват цы быў ад бі ты, 
па кі нуў шы ў тран шэі 83 ча ла ве кі 
за бі ты мі і па ра не ны мі. На пра ця гу 
2 са ка ві ка са пер нік бес пе ра пын на 
аб стрэль ваў плац дарм ма гут ным 
ар таг нём і на но сіў уда ры са ра ка 
«Юн кер са мі».

Дэ та лё ва пра па дзеі тых дзён 
на пі саў удзель нік вы зва лен ня Ра-
га чоў шчы ны ад ня мец ка-фа шысц-
кіх за хоп ні каў Фі ліп Пят ро віч Го-
жаў. У лю тым — жніў ні 1944 го да 
ён быў ка ман дзі рам ба таль ё на, 
які за ма ца ваў ся на Друц кім плац-
дар ме:

«Вель мі цяж ка бы ло, ка лі во-
раг ужы ваў авія цыю. Ня мец кія 
штур ма ві кі «Юн керс-87» са вец кія 
сал да ты на зы ва лі «ла пат ні ка мі». 
Пад крыл кі ша сі гэ тых са ма лё таў 
на гад ва лі лап ці. У па чат ку са ка-
ві ка 1944 г. ня мец кія са ма лё ты 
ля це лі на па зі цыю звё на мі, а 
над са вец кі мі па зі цы я мі ўтва ры-
лі круг. На шы сал да ты на зва лі 
та кое раз мя шчэн не са ма лё таў 
«Чор та ва ко ла». Бам бёж ка па-
зі цый 1-га ба таль ё на па ча ла ся 
з уклю чэн ня сі рэ ны. Ад та ко га 
выц ця, гру ка ту, вы бу хаў псі хі-
цы сал да та цяж ка спра віц ца са 
стра хам. Са ма лё ты ру ха юц ца па 
кру зе, па куль не ад бам бяц ца, за-
тым на бры ю чым па лё це «па лі ва-
юць» па зі цыі аг нём авія цый ных 
ку ля мё таў».

З ся рэ дзі ны са ка ві ка і да ся рэ-
дзі ны чэр ве ня на су праць Друц ка га 
плац дар ма нем цы па ча лі ўзво-
дзіць эша ла ні ра ва ную аба ро ну. 
Вы ка рыс тоў ва лі свае ін жы нер ныя 
част кі і вяз няў пра цоў ных ла ге-
раў. У гэ ты ж час са вец кія вой скі 
пад цяг ва лі рэ зер вы, пра во дзі лі 
на ву чан не ма ла до га па паў нен ня 
во ін скіх час цей — іш ла пад рых-
тоў ка Бе ла рус кай на сту паль най 
апе ра цыі «Баг ра ці ён».

«Штраф ба ця»
Нель га не рас ка заць асоб-

на пра са вец кіх ге ро яў, якія 
26 лю та га пры ня лі ўдзел у за хо-
пе плац дар ма на пра вым бе ра-
зе ра кі Друць. Гэ та бай цы 8-га 
асоб на га штраф но га ба таль ё на. 
Ка ман да ваў ім ура джэ нец Ці хі ніч 
Ра га чоў ска га ра ё на — Ар кадзь 
Аляк санд ра віч Осі паў. У ноч з 20 
на 21 лю та га ў ра ё не вёс кі Га-
дзі ла ві чы бай цы 8-га асоб на га 
штраф но га ба таль ё на ва ўза е-
ма дзе ян ні з лыж ным ба таль ё нам 
не за ўваж на для нем цаў пе рай-
шлі лі нію фрон ту. Ста я ла за да ча 

ПОДЗ ВІГ БАЙ ЦОЎ РА ГА ЧОЎ СКА-ЖЛО БІН СКАЙ
Уда ры, пра ры вы, на ступ лен ні... Па кар це ба ёў лю та га 1944 го да 

на між рэч чы Дняп ра і Дру ці Ра га чоў скай зям лі ві даць на прам кі, 

па якіх Чыр во ная Ар мія вы бі ва ла з мяс цо вас ці фа шыс таў. У тым 

са мым на пру жа ным лю тым 1944-га ме на ві та на гэ тым участ ку 

са вец кія ге роі за хо пяць друц кі плац дарм. Гэ ты ўчас так ад ва я ва-

най тэ ры то рыі ста не ад ным з пунк таў, ад куль па чы на ла ся ле ген-

дар ная апе ра цыя «Баг ра ці ён». За стрэл ка мі на ва ен ных кар тах, 

біт вах, апі са ных у хро ні ках, — лё сы бай цоў, іх ка ман дзі раў, 

ге не ра лаў вой скаў. Ба я вы шлях са вец кіх ге ро яў на Ра га чоў шчы-

не вы ву ча юць, па мяць аб іх за хоў ва юць школь ні кі. Ра га чоў скі 

ра ён ны цэнтр ту рыз му і края знаў ства кож ны год ар га ні зоў вае 

па тры я тыч ныя экс пе ды цыі для на ву чэн цаў. 24 лю та га — пункт 

ад лі ку мір на га жыц ця пас ля пе ра жы тай ня мец кай аку па цыі. 

У экс пе ды цыю па мес цах ба я во га шля ху ўдзель ні каў Ра га чоў ска-

Жло бін скай на сту паль най апе ра цыі пра па ноў вае ад пра віц ца 

пра ект «Звяз ды» «Шля ха мі вы зва лен ня».

Ге рой Са вец ка га Са ю за, 
удзель нік вы зва лен ня Го мель шчы ны 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў 
у га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны, 

ге не рал ар міі Аляк сандр Гар ба таў.

Края знаў ца, гіс то рык, пе да гог да дат ко вай аду ка цыі вы шэй шай ка тэ го рыі, 
ды рэк тар Ра га чоў ска га ра ён на га цэнт ра ту рыз му і края знаў ства дзя цей і мо ла дзі Ге надзь ЦІ ТО ВІЧ.
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